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Specifika a rozvoj profesních kompetencí učitelů odborného výcviku

Doktorand  Richard  Veleta  se  po  celou  dobu  doktorského  studia  intenzivně  věnoval 
problematice učitelů v odborném vzdělávání. Na svém pracovišti NÚOV se dlouhodobě angažuje v 
mezinárodní síti pro odborné vzdělávání TTNET a  je v rámci svých pracovních povinností zapojen 
do  řešení  projektů  MŠMT  a  ESF,  které  se  týkají  kvalifikací,  profesního  standardu,  tvorby 
vzdělávacích programů pro učitele odborných škol a sám ve vzdělávaní učitelů odborných škol 
působí jako lektor. S danou tématikou vystupoval doktorand na vědeckých konferencích a aktivně 
se zapojil do odborné diskuse o tvorbě profesního standardu učitele, kterou  organizovalo MŠMT v 
roce 2009. Je proto přirozené,  že za  téma své disertace  zvolil problematiku učitelské profese. 
Zaměřil se na kategorii učitel odborného výcviku, která není v naší současné odborné literatuře 
zachycena a ve všeobecném povědomí veřejnosti má jen nejasné obrysy. Autor disertace stanovuje 
tuto kategorii pedagogického pracovníka vědeckým problémem disertace a podrobuje ji analýze, 
srovnání a empirickému zkoumání. Svoji disertační prací tak doktorand vyplňuje bílé místo v teorii 
profese učitele.

Předložená disertační práce má rozsah 156 stran, zahrnuje přehled použité literatury, přílohy 
a formální náležitosti. V úvodu je vymezen řešený problém, cíle disertace a její obsahová struktura 
a  stručné terminologické a metodologické poznámky. Práce je členěna na dvě standardní části: 
teoretickou  a  výzkumnou.  Vyúsťuje  v  závěry,  v  nichž  autor  shrnuje  zjištěná  specifika  učitele 
odborného  výcviku  v  rovině  činností  a  kompetencí  a  zvažuje  možnosti  rozvoje  profesních 
kompetencí.

V teoretické části se autor věnuje dvěma  problémovým okruhům: 1. Profesní situace učitelů 
odborného výcviku v ČR a 2. Koncept profesního standardu pro učitele odborného výcviku. V první 
kapitole této části jsou prezentovány sociální a demografické ukazatele. Jsou zde postiženy věkové 
kategorie  a  je  sledována  genderová  struktura  zkoumané  kategorie  pedagogického  pracovníka. 
Analýza je prováděna na základě statistických ročenek ÚIV a doložena grafy. 

Jako jeden z problémů je zde odhalena  vyšší míra nekvalifikovanosti. Z hlediska věku je 
zjištěno, že nekvalifikovanost postihuje zejména dvě věkové skupiny, a to do 35 let a nad 55 let. S 
ohledem na definování odborné kvalifikace v zákonu o pedagogických pracovnících jde především 
o absenci pedagogického vzdělání. V praxi odborného výcviku se v profesním výkonu učitele, dle 
předpokladu doktoranda, dostávají do kontroverze držitelé požadované kvalifikace bez potřebných 
kompetencí a ti, kteří mají kompetence, ale jsou bez formální kvalifikace. Odborné kompetence 
vycházejí z původního oboru, v němž jsou tito učitelé primárně kvalifikovaní a zkušení  a přenášejí 
je na své žáky. Tyto kompetence jsou ve výkonu nezbytné a nezastupitelné. 

 Zajímavá zjištění jsou též předkládána v analýze profesní charakteristiky učitelů odborného 
výcviku. Zde doktorand věnuje pozornost kariérám  a zkušenostem, které si tito učitelé přinášeji z 
předešlého pracovního života. To se významně promítá do pojetí výuky žáků. Také důvody volby 
učitelské  profese,  která  je  následnou  volbou,  jsou  velmi  pestré  a  ovlivňují  osobnost  učitele 
odborného  výcviku.  Doktorand  poskytuje  také  vhled  do  výchovně  vzdělávacího  prostředí 
odborného výcviku,  kterým jsou různá odborná,  řemeslná a výrobní pracoviště,  která  fungují  v 
plném a reálném provozu. Učitel je pak kromě pedagogické práce zapojen do chodu výrobny, dílny, 
restaurace atd. To ovlivňuje rozrůzňování rolí a zodpovědností učitele odborného výcviku.

 V této kapitole je dále věnována značná pozornost přípravnému vzdělávání (kvalifikačnímu 
pro učitelství) a dalšímu vzdělávání učitelů odborného výcviku s uvedením příkladů konkrétních 
realizovaných  programů  vysokými  školami.  Jsou  identifikovány  3  různé  cesty  s  poukazem na 



absenci vzdělávacího standardu, který by eliminoval rozdílnosti v kurikulu. Autor se zde vyjadřuje 
kriticky k nekoncepčnosti dalšího vzdělávání.

Kapitola  je  završena  pojednáním  o  problémech  profese  učitele  odborného  výcviku. 
Doktorand identifikoval  specifické problémy, mezi než patří deficity v charakteristice učitelství 
jako profese ve srovnání s jinými kategoriemi učitelů. Také např. vysoká intenzita komunikace a 
mezilidských vztahů s rizikovou skupinou mládeže, která  působí na psychiku učitelů a vyžaduje 
osobnostní  kvality a  odolnost,  atd..  Patří  sem též  postavení  mezi  pedagogickými  pracovníky v 
pedagogických sborech, což je zmiňováno na jiním místě disertace. Vytvoření obrazu této kategorie 
učitele je zdařilé a pojednané se znalostí terénu odborného výcviku.

Druhá kapitola teoretické části disertace  se zabývá problematikou profesních kompetencí a 
profesního  standardu.  Doktorand  pracoval  s  řadou  českých  a  zahraničních  autorů  a  prezentuje 
diskurz  o  kompetencích.  Staví  se  za  podporu  vytvoření  profesního  standardu  učitele,  což 
argumentuje.  Velkou pozornost  věnuje  Evropskému rámci  kvalifikací  pro celoživotní  učení  a  v 
kategoriích  znalosti,  dovednosti  a  kompetence pojednává profesi  vzdělávatelů.  Odkazuje  též  na 
pojetí  standardů  v  Národní  soustavě  kvalifikací  a  diskutuje  o  aplikovatelnosti  v  učitelství. 
Důležitost, kterou přikládá definování kompetencí v profesnímu standardu, ilustruje na vybraných 
zahraničních modelech standardů založených na kompetencích, se zvláštním zřetelem k učitelům 
odborného vzdělávání a výcviku. Je třeba říci, že doktorand pracoval pouze s originálními zdroji a 
přeložil jejich části pro potřeby disertace. Kapitola je završena analytickým pohledem na profesní 
standard a jeho vývoj v českém vzdělávacím prostředí.  Doktorand v této časti prokazuje hlubokou 
znalost  a  porozumění  dané  problematice.  Má  předpoklady  podílet  se  jako  expert  na  tvorbě 
profesního standardu učitele v odborném vzdělávání nebo kriterií hodnocení a indikátorů kvality.

Ve  výzkumné  části  disertace  doktorand  vstupuje  do  terénu  odborného  výcviku  a  klade 
výzkumné otázky vztahující se k činnostem, zodpovědnostem a zátěži učitelů odborného výcviku. 
Výzkumnými metodami byly zvoleny zúčastněné pozorování formou hospitace ve vyučování (pro 
zachycení pracovního dne) a snímek pracovního týdne vypracovaný respondenty. Bylo realizováno 
10  hospitací  na  10  různých  odborných  školách.  Z  původně  oslovených  70  učitelů  odborného 
výcviku  snímek  pracovního  týdne  však  vyplnilo  pouze  10.  Výsledky  byly  interpretovány  ve 
stanovených kriteriích. Výzkum vyústil ve specifikaci profesních činností, která dosud u nás nebyla 
zjišťována a soustavně popsána.  Výsledky však nelze zobecnit, neboť výzkum byl proveden na 
malém vzorku učitelů a škol. Přesto je možné vytypování odlišností a zvláštností a také empirické 
doložení charakteristik uvedených v části 1.1.

 Závěry  disertace  mají  shrnující  charakter.  Poukazují  na  kritická  místa  profese  učitele 
odborného  výcviku  a  rizika  této  kategorie.  Doktorandem  předjímané  kompetence  na  základě 
výzkumem zjištěných činnosti se stávají východiskem pro rozvahu o jejich ukotvení a rozvoji v 
pedagogické práci a dalším vzdělávání učitelů odborného výcviku.

ZÁVĚR
Doktorand se věnoval opomíjené kategorii učitele odborného výcviku. Jak v teoretické tak 

výzkumné  části  utřídil  poznatky  a  přinesl  nové  pohledy  na  danou  skupinu  učitelů.  Prokázal 
schopnost výzkumné práce v terénu. Byl vždy zodpovědný, pracovitý, samostatný. Vyhověl zcela 
požadavkům  kladeným  na  doktorandy  oboru  pedagogika.  Doporučuji  proto  disertační  práci 
Richarda Velety k obhajobě. Po úspěšném obhájení navrhuji udělení doktorského titulu Ph.D.
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